



# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Puntos de suscripción.  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondientes del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

Preios de suscripción.  
Huesca, por un mes... 4 reales.  
Partidos... 5.  
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 17 de Mayo.

## INSTRUCCION PRIMARIA.

V.

Producto son del feliz concurso de circunstancias, de que nos hemos ocupado en uno de los anteriores artículos, los rápidos adelantos que ha hecho la instrucción primaria en España en el transcurso de los últimos 16 años, sin que baste á amenguarlos el cuadro, poco alhagüeño en verdad, que hemos bosquejado en el postrero de dichos artículos refiriéndonos á esta provincia, por ser conocidas las causas que en ella, mas que en otras, se oponen al desarrollo de la educación popular, tales como la miseria de la mayor parte de sus comarcas; la multitud de pueblos en que se halla dividida su escasa población; el clima tan riguroso que tanto dificulta la formación de distritos escolares, y las industrias agrícola y pecuaria á que se dedican la mayor parte de sus moradores.

Lo que verdaderamente sorprende es, cómo han podido realizarse estos adelantos en la desastrosa época porque ha pasado la nación, durante la cual, á una guerra encarnizada de siete años, han sucedido, en el espacio de otros catorce, tres revoluciones generales y multitud de conmociones parciales, propias solo unas y otras, en union con los abusos que se han presenciado, para sem-

brar la division en los pueblos y en las familias, y para producir el desquiciamiento y relajacion de nuestras costumbres.

La instrucción primaria ha seguido, desde que se inauguró su reforma apesar de tantos obstáculos, una marcha regular y constante hacia su perfeccionamiento, caminando paralelamente los resultados con las mejoras que se han ido introduciendo en su legislación, y ya hoy pueden contar el estado y la familia con una institución, que es el auxiliar mas poderoso del principio religioso y del principio de autoridad, asi como la base fundamental de todo progreso. Pero veamos hasta qué punto ha llenado cada uno sus deberes y en qué forma ha correspondido á las esperanzas del legislador, para inferir á quién ha de estimularse para que la instrucción primaria llegue al grado de perfeccionamiento que su importancia reclama y que con tanta solicitud procuran cuantos por el verdadero camino buscan la felicidad de nuestra patria.

El gobierno con su magnífica ley, repetidamente citada, de 21 de Julio de 1838, y con el reglamento que la siguió en 26 de Noviembre del propio año, fundó sobre bases sólidas la obra de la educación popular: con el establecimiento de la escuela normal central primero, y mas tarde de las provinciales, proveyó á la necesidad de formar operarios idóneos, sin lo cual por demas

habrian sido las mejores leyes; con el decreto de 23 de Setiembre de 1847 mejoró considerablemente la suerte de los maestros, recompensando con mas largueza sus servicios de lo que lo habia hecho la ley de 1838 que, dicho sea de paso, fue sobrado mezquina, acaso por efecto de los calamitosos tiempos en que se publicó, al fijar el sueldo mínimo de una escuela elemental completa en 1100 reales: finalmente con la creación de inspectores generales y provinciales y con otros acuerdos menos importantes, completó la serie de medidas, que racionalmente podian exigírsele.

Por su parte las comisiones superiores cooperaron eficazmente al logro de los deseos del gobierno y les correspondió no pequeña parte de gloria por los resultados obtenidos. Hoy con los datos que les suministran los inspectores acerca de las necesidades de la enseñanza y con la vigilancia que por medio de estos entendidos y celosos funcionarios ejercen sobre los maestros y sobre los pueblos, crece la importancia de aquellas corporaciones y su acción es mas enérgica é inmediata para reprimir los abusos en cualquier parte donde se encuentren.

Tambien los pueblos aceptaron con aplauso las primeras disposiciones dictadas para sacar la educación popular de la humillante postracion en que yacía, seducidos por las lisongeras esperanzas que se les hicieron concebir, y

6 FOLLETTIN.

## EL HIJO DEL DELATOR.

Aquí concluyó la confesion de Burk. Una lágrima brilló bajo su párpado, pero se la limpió en seguida. Sin embargo, gruesas gotas de sudor corrian por las mejillas de Jorge, y se hubiese dicho al ver á Lucy inmóvil y pálida como una estatua que acababa de ser petrificada por el rayo.

—Qué piensa Vd. de mi conducta, prosiguió friamente Burk-Staane, y que premio creéis que la reserva la eternidad?

Jorge tembló. Pero Lucy habia reunido todo su valor, y le respondió con un acento lleno de una dulce convicción.

—Delante de la ley divina, vuestra acción puede ser reprobable: mas quién sabe? El amor de la patria es una segunda religion, y como yo no dudo el que una intención piadosa os haya guiado en esta vía, que puede ser la del error, yo creo tambien que Dios os tendrá en cuenta, y que, no pudiendo condenaros, os recibirá en su gracia inagotable como un pecador digno de misericordia y de perdón.

Esta respuesta, cuya dignidad habia escitado la admiracion de Jorge, le hizo no obstante vibrar en el alma de Burk la cuerda de una secreta melancolía.

Y no es esa una completa rehabilitacion. No encontrándose suficientemente justificado por el vértigo indulgente de Lucy, Jorge, viéndole sumergido en una de esas mudas reflexiones, á las cuales estaba acostumbrado desde largo tiempo, le tocó en el hombro suplicándole fuese á ayudarle á enganchar Tom-Trick. Aunque

muy preocupado, el montañés, no se dejó suplicar dos veces, y siguió á su hijo sin decir una palabra.

«Después de algunos minutos, la puerta se volvió á abrir. Una linda aldeana, cortés, sonrosada, bien entallada bajo un jubon escarlata que figuraba el talle mas esbelto y gracioso que puede verse, entró con viveza parándose de pronto como asustada al ver los dos forasteros. Y no sabia si quedarse ó huir; pero un gesto amigable de Lucy, la aseguró en su indecision. Entonces empezó á andar sobre la punta de los pies como los niños que juegan al escondite.

Miró al rededor suyo y no encontró á quien buscaba. Su chasco lo reprimió por un enfado encantador. Luego, de repente la asaltó una alegría tan sencilla, que se hubiera podido leer en sus labios indiscretos, estas dos palabras escapadas de su corazón: «Aquí está.» Efectivamente, la voz de Jorge se habia oído

especialmente viendo cuán pequeños eran los sacrificios que para realizarlas se les reclamaban. Como era consiguiente, esta aceptación fue tanto más espontánea, cuanto mayor era el celo é ilustración de las personas más influyentes de cada localidad. Sin embargo, á los especuladores con la ignorancia ajena, y á los que, habituados á tratar con insolente orgullo á todos los funcionarios públicos, veían escapárseles el abusivo poder que sobre los maestros ejercían, no podía agradales la decidida protección que el gobierno, en obsequio de la ley, dispensaba á estos, y la digna independencia en que procuraba colocarlos. Así fué que donde quiera predominaban tan faustas influencias, se procuró explotar el atraso y rudeza de los pueblos, albagando el espíritu de mezquindad y las preocupaciones compañeras de la ignorancia, ora rebajando el precio inestimable de una buena educación, ora exagerando los pequeños dispendios que se les ocasionaban; todo con el fin de que resistiesen la obediencia á los mandatos de la superioridad en asunto de tamaño interés.

Pero el impulso estaba dado, sin que fuese posible retroceder; y ya hoy son pocos los pueblos, donde el celo y prudencia de los maestros, y la saludable energía de las autoridades, no hayan logrado minar los proyectos forjados por la codicia y por el orgullo; y poco á poco irán acostumbándose á respetar á unos funcionarios, á quienes la ley pone á cubierto de toda arbitrariedad, sobre todo si se escudan con una conducta irrepreensible y con una fidelidad constante en el cumplimiento de sus sagrados cuanto penosos deberes.

Dejamos para otro artículo las deducciones que hemos ofrecido en este, y el corroborar con datos nuestros asertos acerca de los progresos de la instrucción primaria.

E. é Y.

Asegura un periódico de la corte, que

en el patio. La jóven se lanzó por aquel lado y se encontró al poco tiempo cerca de su amante.

—«Eh! Qué haces hai Jorge? Por qué me has olvidado tanto tiempo? Picaro, tú no quieres bailar ya conmigo?»

—Por la primera vez, Jorge se encontró turbado delante de Annah.

—Ya lo ves, mi querida Annah, la respondió con embarazo: mi padre tiene necesidad de mí; y es menester que vaya al castillo.

—Al castillo! pero si no hay nadie, qué necesidad hay de ir allí?

—No hay nadie, es verdad, respondió Jorge; pero dentro de una hora será ocupado por sir Lindsay y su hija; que son esos dos desconocidos que debes haber visto en la mesa. Los voy á conducir y vuelvo al instante.

Acababa de hablar, cuando Lucy, que habia despertado á su padre, llegó cerca del carro. Los dos subieron apresuradamente, diciendo adiós á Burk-Staane. Jorge ocupó el sitio de-

el consejo de ministros ha prestado su aprobación al plan financiero, sometido á la deliberación del mismo, por el ministro de Hacienda, y que no tendrá ya lugar la salida del señor Madoz del ministerio.

Los señores don Manuel Leon Moncasi y don Camilo Labrador, diputados á Córtes por esta provincia, fueron agraciados con las cruces de comendadores de Carlos III é Isabel la Católica, y ambos han renunciado tan honoríficas distinciones.

Conducta tan noble é independiente honra sobremanera á estos señores, y nos cabe una particular satisfacción en hacerla pública, tanto más cuanto que siempre hemos profesado el principio de que los representantes del pueblo no deben admitir para sí, ni tampoco para sus deudos ni amigos, empleos ni gracias durante la legislatura ni cuatro años despues.

El correo que llegó de Roma á Madrid el día 11 no contiene nada notable, según indican los periódicos y confirma la correspondencia particular. La capital del Orbe católico esperará sin duda el resultado de la ley de desamortización, y en su vista trasmilitra instrucciones á monseñor Franchi.

Sin duda alguna á consecuencia de la aparición y desarrollo del cólera morbo en Madrid, ha terminado el curso de la universidad central y los exámenes principiaron el día 13. ¿Por qué esta disposición no se ha hecho extensiva á todas las universidades é institutos del reino?

Las noticias de Nueva-York alcanzan al 21 de abril: según el *Herald*, el gabinete de Wasington estaba unánime respecto á la cuestión de Cuba, y dispuesto á conservar relaciones pacíficas con

lantero; y Tom-Trick, gozoso con este paseo imprevisto, sacudió la cabeza, pegó en el suelo con el casco impaciente, y al primer aviso del látigo de Jorge, bajó su grupa con un movimiento lleno de maestría y partió como un rayo.

Jorge ausente y Annah quedaba sola, muy sola, porque su belleza y su superioridad de espíritu la habian suscitado en Stone-Byres más sordas envidias que amistades francas; y ya hacia tres años que se habia quedado huérfana. Vivía en un completo retiro con un anciano respetable, llamado Jonh Care, quien habia recibido de su madre moribunda la santa misión de velar por ella, misión que desempeñó con la ternura y la vigilancia de su padre. Pero no era á él á quien ella comunicaba sus penas juveniles, cuya confesión es algunas veces difícil.

Annah se contentó con maldecir por lo bajo la fatalidad que la separaba de Jorge; á la hora misma que contaba con él para sostener

España. Las noticias de Méjico anuncian que el presidente habia marchado á Tucabaya. El país estaba muy agitado. Habia surgido una cuestión con motivo del recibimiento hecho al señor Antoine y Zayas, ministro plenipotenciario de España, quien no habia sido recibido con los honores debidos á su rango.

Los periódicos portugueses dan por segura la salida del ministerio de la guerra de el mariscal Saldaña, é indican su emplazo por el baron de Francos. El rey partirá de un momento á otro para Francia é Italia.

### CORTES.

#### Reseña de la sesion del dia 11.

Abierta á la una, leida el acta de la anterior y hecha la pregunta si se aproba a, pidióse que la votación fuese nominal, y verificada esta resultó aprobarse.

Abierta discusión sobre el art. 1.º de la ley de enjuiciamiento civil fué combatido por el señor Zorrilla y despues de haberse ocupado largamente del mismo asunto varios individuos de la Asamblea, puesta á votación, fué aprobado.

Leido el art. 2.º y abierto debate sobre el mismo despues de no haberse tomado en consideración una enmienda del Sr. Seoane y otros lo fue igualmente aprobado.

Se procedió á la discusión de la base 13 constitucional.

Leida dicha base, decia así:

«El tribunal de Cuentas será de nombramiento de las Córtes; y el mismo nombrará sus contadores y demas dependientes.»

«Los Sres. Rivero Cidraque, Lafuente, Madoz, Navarro (D. Alonso) y Heros hicieron algunas observaciones y rectificaciones, y quedó despues aprobada la base décimaquinta constitucional, entendiéndose que el nombramiento del tribunal ha de hacerse por el Congreso.»

Leida una adición del Sr. Cantero y otros á dicha base, proponiendo que los diputados no puedan ser elegidos ministros del tribunal de Cuentas, aunque con anticipación hayan renunciado sus cargos, suscitóse un ligero debate, en que tomaron parte los Sres. Cantero y Heros, y fué tomada en consideración, aprobándose acto continuo.

Orden del día para mañana: continuación de los asuntos pendientes y discusión del dictamen sobre el proyecto de ley de sanidad. Se levanta la sesión. Eran las siete.

#### Reseña de la sesion del dia 12.

Abierta á la una y cuarto y leida el acta de la anterior, puesta á votación fue aprobada.

en su inocente orgullo de novia su rivalidad con las otras muchachas del pueblo. Ella habia saboreado de antemano el placer de pavonearse en medio de sus amigas, con su vestido corto, su cruz de oro y su rubia trenza, que caía acariciando sus blancas espaldas; y se habia ocupado mucho en componerse, no por ella ni por los que habian de mirarla, sino para hacer que Jorge fuese orgulloso y dichoso: y un desaliento cruel heló su corazón cuando se vió sin esta esperanza, cuando todo este sueño se desvaneció.

Sin embargo, si ella hubiese podido seguirle! Pero no; era menester volver al baile, triste y sola, sin deseos y sin objeto; y para echar la última gota en esta copa de amargura, ya casi llena, era menester que mezclase toda su pena á esta estraña alegría, confundir sus lágrimas con las risas, y tener delante de sus ojos, durante toda la noche, la dicha de los demas.

Entrando en la orden del día fue anunciado por el Sr. Presidente el dictamen de la comisión de peticiones, leídos los números del 439 al 445 inclusive fueron aprobados. Igualmente lo fueron después de algunas ligeras aclaraciones de varios Sres. diputados, la mayor parte de los comprendidos hasta el 469 último de los contenidos en el apéndice.

El Sr. Vargas Alcalde manifestó deseaba saber si el Sr. ministro de Fomento estaba decidido á reprimir los desórdenes que hay en la administración de la empresa de la canalización del Ebro, y después de contestado favorablemente por el Sr. ministro de Fomento quedó terminado este incidente.

Leyóse el proyecto de ley sobre enjuiciamiento civil, y hallándose conforme con lo resuelto por la Asamblea, quedó aprobado definitivamente.

Se procedió á la discusión del proyecto de ley sobre sanidad pública, y leídos los arts. 1.º al 6.º inclusive, fueron aprobados desechando el segundo párrafo de este último. Igualmente lo fué el 7.º después de haberse ocupado de él varios individuos de la Asamblea. Se levantó la sesión. Eran las siete y cuarto.

## Sección extranjera.

### RESUMEN POLITICO.

Muy poca cosa se ha adelantado en la magna cuestión de Oriente desde nuestro último resumen.

En Sebastopol siguen las escaramuzas sin dar resultados positivos, pues aun cuando el bombardeo del 2 contra los bastiones números 4 y 5, causó algunos deterioros fueron reparados por la noche, y el ataque intentado el 3 no produjo efecto alguno. Las cosas no pueden continuar por mucho tiempo con tanta frialdad y los preparativos de guerra, que por todas partes se hacen, indica bien claramente que así lo han comprendido las partes beligerantes. Al propio tiempo que Rusia redobla sus esfuerzos para aumentar el ejército de Crimea y guarnecer fuertemente las costas del mar Báltico, los aliados mandan continuamente refuerzos sacados de sus ejércitos de la India y del Africa, y procuran atraerse los auxilios de las demás potencias occidentales. A la cooperación del Piemonte, que está embarcando su ejército expedicionario, añaden los noticieros un ejército de 25,000 hombres que la España tendrá que aprontar por las amistosas insinuaciones de las grandes potencias aliadas; pero todo esto se nos figura nada, mientras el Austria no deje esa política vacilante y sospechosa que sigue desde el principio de esta cuestión.

Lo que si parece indudable es que el sistema de operaciones en Crimea va á variar completamente, y que los aliados intentarán sostener una campaña en campo raso para impedir á los Rusos reciban refuerzos por la parte Norte de la plaza, que ahora tienen completamente libre.

La opinión pública en Inglaterra se ha pronunciado fuertemente contra el ministerio por la poca energía que despliega en la prosecución de la guerra, y no será difícil que esto produzca una modificación en las leyes administrativas del país.

Lord Ellesborough ha ofrecido hacer una moción á la Cámara, que equivaldrá á un voto de censura. Se lamentaba de la mala elección de los oficiales ingleses y luego añadió «pero por muy resueltos que estemos todos á continuar la guerra, debemos declarar que la guerra no ha sido dirigida con vigor, y que la opinión general contra la conducta del gobierno en esta cuestión, se revela en el descontento público, el que no puede cesar, sino se eligen hombres capaces de cumplir con su deber, no teniendo ninguna otra consideración que las necesidades del servicio público.»

Si á esto añadimos el *Meting* últimamente celebrado en la Cité de Londres por la mayor

parte del comercio, para reclamar la modificación de las leyes administrativas, que conservan algunos privilegios á los nobles en la provisión de los destinos públicos y á cuyos empleados atribuye el pueblo inglés el poco éxito de la guerra, se acabará de venir en conocimiento de la presión que está sufriendo el ministerio del reino Unido y la necesidad de una modificación en sentido bélico.

### PARTES TELEGRAFICAS.

*Paris 11 de mayo.*—El *Monitor* de esta mañana inserta un parte del 9 anunciando que en aquella fecha nada de nuevo había ocurrido delante de Sebastopol. Los aliados se ocupan en perfeccionar sus trabajos delante de la plaza.

—El *Monitor* publica una alocución dirigida á los Polacos residentes en París, «al sobrino del héroe que fue el regenerador de su patria, al glorioso emperador que hace palpar de esperanza todos los corazones polacos.»

—La hoja oficial, inserta una carta de M. Rybinoki, general en jefe del ejército polaco en 1831, manifestando la esperanza del restablecimiento de la Polonia.

El *Monitor* reproduce una carta de la *Independencia Belga*, confirmando la opinión que M. Drouyn de Lhuys, ha dejado el ministerio, porque había juzgado aceptables las proposiciones hechas por el Austria, y rechazadas por las potencias occidentales.

*El Iris de España* ha recibido el siguiente. *Paris 12 de mayo á las dos de la tarde.*—Se dice si se han dado órdenes al general en jefe del ejército de la Argelia, para que disponga el embarque de diez mil hombres.

Se asegura que se pasarán notas al gobierno español, para que manifieste si puede enviar 25,000 hombres á Constantinopla.

## Sección nacional.

Las noticias que traen los periódicos de Madrid respecto al cólera y con referencia á los partes oficiales publicados por el gobierno de provincia no son alarmantes. El 12 fueron invadidas 19 personas, de las que murieron 2, y 10 de las que estaban atacadas anteriormente, resultando un total de 12 defunciones.

El 13 fueron 22 las invadidas y 11 las muertas, en esta forma, 7 de los enfermos anteriores y 4 de los del día.

En Valladolid se han alborotado los estudiantes de aquella universidad, por figurarseles poca la rebaja últimamente hecha en los derechos de matrícula.

«Parece que la comisión que estuvo encargada de realizar los funerales en memoria del Excmo. señor don Trino Gonzalez de Quijano, y de las demás víctimas del cólera en Alicante en el anterior verano, trata de celebrar el sorteo de las dotes destinadas para algunas huérfanas de las muchas que dejó la epidemia, el mismo día que se inauguren los trabajos del monumento, que guardará las cenizas de aquel ilustre gobernador.

Al efecto, la comisión no olvida sus compromisos y no abandona el proyecto, redoblando su actividad y celo para que se consiga su pronta realización.»

«Personas que han recorrido parte de la provincia de Búrgos después de la aparición de la partida carlista capitaneada por los sobrinos del cura Hierro, aseguran que esta es mucho mas numerosa de lo que se ha supuesto, y que, á mas de sus jefes conocidos, la manda un cabo de la guardia civil que últimamente se les pasó con armas y caballo: por lo comun anda dividida en otras tres partidas, dirigidas por cada uno de los

cabecillas indicados; penetra en los pueblos, paga lo que pide, y parece cuenta con la protección de alguna gente de la provincia. No respondemos, sin embargo, de la exactitud de estas noticias, que por su gravedad no pueden menos de ser acogidas con desconfianza.

Lo que parece indudable, es la existencia en la actualidad de esta facción que se había creído completamente disuelta y esterminada.

Segun escriben de Giron con fecha del 12, se espera el 13 al Excmo. señor Capitan General del Principado á cuyo fin se le tenía destinado alojamiento en casa Pastors, padre político del malogrado general Enna.

«Han tomado alguna consistencia en esta ciudad, dice un periódico de Valencia, los rumores de que se traslada á la misma la corte en esta primavera. Aunque esta noticia no tiene nada de oficial, y hasta se ignora el fundamento que la misma puede tener, parte de la prensa valenciana se ocupa de ella; razón por la cual la damos tambien á nuestros lectores á fin de tenerles al corriente de todo cuanto ocurre, ó se dice de notable en esta ciudad.

## Variedades.

### Los caballos árabes.

«Nunca ha hecho el hombre conquista mas noble, dice Buffon hablando del caballo, que la de este fiero y fogoso animal, que parte con él las fatigas de la guerra y la palma de los combates; que tan intrépido como su dueño ve el peligro y le arrostra: se acostumbra al estruendo de las armas y se complace en él. le busca y se anima con el mismo ardor que el jinete: que participa de sus placeres, brillando y centelleando ya en la caza y ya en la carrera ó el torneo; pero que tan dócil como esforzado no se deja llevar de su aliento; sabe reprimir sus movimientos y no solo obedece á la mano del que le guía, sino que parece consultar sus deseos: que obedeciendo siempre á las impresiones que recibe de la misma mano, se precipita, modera ó detiene, y no obra sino para dar gusto: criatura que renuncia su propio ser abandonándose á la voluntad ajena, adelantándose á ella y poniéndola en práctica con la prontitud y puntualidad de sus movimientos: que siente cuanto se desea, y no practica sino lo que se quiere: y que entregándose sin reserva, nada rehusa, sirve con todas sus fuerzas, se fatiga y aun muere por obedecer mejor.»

Los árabes son entre todos los pueblos del mundo los que mas aprecio hacen del caballo que designan con el nombre genérico de *khalil*. Los dividen en cinco grandes razas originarias del *Nejéz*, y desde tiempo inmemorial han puesto un cuidado religioso en conservar la pureza de estas razas. Algunos autores hacen remontar su origen al período mas lejano del paganismo, asignando como al padre comun, un corcel famoso llamado Mashoor, perteneciente á un antiguo jefe de una de las tribus; otros aseguran que son descendientes de cinco jumentos favoritos del Profeta. De cualquier modo que sea, no tienen señales características que puedan distinguir los unos de los otros. No se conoce mas que una especie de certificado de su genealogía, sacado y atestiguado por los propietarios, y en los cuales el origen masculino y femenino está especificado con una grande exactitud. Todo caballo árabe puesto en venta está comunmente provisto de sus títulos.

El afecto paternal, la predilección decidida que tienen los árabes á sus monturas, están fundadas no solo sobre la utilidad que sacan

de su vida activa y vagamunda, sino además sobre una antigua creencia que dota á los caballos de sentimientos nobles y generosos, y de una inteligencia superior á la de otros animales. Ellos dicen por lo comun: «El caballo es la mas hermosa criatura despues del hombre; la mas noble ocupacion es la de educarlos, la mas deliciosa diversion es montarlos, y la mejor accion doméstica es la de cuidarlos.» Y añaden, segun su Profeta: «Tantos granos de cebada dados al caballo, tantas son las indulgencias que se ganan.»

Mahoma describe así la creacion del caballo. «Dios llamó al viento del sud y dijo: Yo quiero sacar de tí un nuevo ser; condénsate, deposita tu fluido y reviste con él una forma visible.—Habiendo sido obedecido tomó cierta parte de este elemento, que llegó á ser palpable, sopló encima y fué producido el caballo.—Ve, corre á la llanura, dijo entonces el Criador al animal; tú llegarás á ser para el hombre un manantial de felicidades y de riquezas; la gloria de domarte se juntará con el brillo de los trabajos que le son reservados.»

Los caballos árabes son en general de una constitucion delicada, pero acostumbrados á las fatigas de las largas marchas, son prontos, activos y de una viveza sorprendente. El vientre delgado, las orejas pequeñas y la cola poco poblada, tales son las señales distintivas por las cuales se les puede reconocer á primera vista. Son casi siempre exentos de deformidad aparente, y tan dulces y tan dóciles que pueden ser cuidados por las mugeres ó por los niños, con los cuales duermen á menudo en la misma tienda. No se les puede ensillar hasta la edad de cuatro años ni admiten herraduras; se alimentan comunmente con leche de camello y pueden soportar la sed muchos dias de seguido. Las cualidades físicas que los árabes estiman mas en un caballo son: el cuello largo y encorvado; las orejas delicadamente formadas y casi tocándose en sus estremidades, la cabeza pequeña; los ojos grandes y llenos de fuego; la mandíbula inferior estrecha; las narices anchas; el vientre poco abultado; la pierna nerviosa y la grupa elevada y redonda. Cuando el animal reúne las tres bellezas de la cabeza, del cuello y de la grupa, le consideran ya como perfecto. Entre los diferentes signos particulares á cada caballo, los unos son considerados como siniestros, los otros como favorables.

Las razas de *Nejz* se miran por lo general como las mas nobles; las del *Hejaz*, como las mas bellas; las del *Yemen* como las mas robustas; las de Mesopotamia, como las mas dulces; las de Egipto como las mas vivas; las de Berbería, como las mas fecundas, las de Persia y las del Curdistán, como las mas á propósito para la guerra, y las de Siria, como las que poseen mejores colores.

Los caballos de raza estuvieron siempre muy en boga entre los antiguos árabes, como lo están todavía entre sus descendientes. Las carreras solemnés y nacionales, en todo tiempo han ocasionado querellas sangrientas entre las tribus, cuyos gefes, en estas fiestas, se disputan la preeminencia. El actual shach de Persia asiste constantemente á las carreras, ó sus caballos favoritos aparecen los primeros en la liza montados por jóvenes y elegantes *jokeis*. Él mismo proclama á los vencedores y distribuye con su propia mano los premios acostumbrados.

Los caballos persas y turcomanos cuya apariencia es la misma, difieren sin embargo de los caballos árabes, en que son mas corpulentos, y su piel mas áspera al tacto. Tambien es una opinion bastante propagada en Oriente, que los últimos se distinguen de los primeros por la repugnancia que muestran al agua

traspasante, al mismo tiempo que la que se enturbia les agrada á tal punto que nunca dejan de caracolear en ella cuando se ven obligados á pasarla.

## Gacelilla.

### Las cuatro estaciones de las mujeres.

Las mujeres, tienen en sentir de algunos, cuatro épocas en su vida, que son como las cuatro estaciones del año. A saber:

La edad en que bailan, pero en que aun no se atreven á valsar. Esta es su primavera.

La edad en que bailan y en que valsan. Este es su estío.

La edad en que bailan aun, pero en que prefieren valsar. Este es su otoño.

Y por fin la edad en que ni bailan ni valsan. Este es su invierno.

**Cólera-morbo.** Ahora que las avanzadas de este funesto hnesp'd se han dejado ver en diferentes puntos de la Península, creemos conveniente dar á conocer á nuestros favorecedores el siguiente eficazísimo remedio, publicado en diferentes periódicos, para estar á salvo de toda invasion. He lo aqui:

«Holgarse poco y dormir bien,—dar al diantre las disputas,—y cambiar berza y frutas—por las frutas de sarten.—Mucha torta de Belen,—siempre al paso y nunca al trote;—poco aroma del *chicote*;—dar al diablo á Salamanca.—á Veaus con una tranca,—y á Baco con un garrote.

Levantarse muy temprano,—cruzar, cuando el alba asoma,—tras una loma otra loma,—y un llano tras otro llano.—Dar á las penas de mano,—y antes que el sol lance fuego,—con la calma de un gallego,—volver á casa, almorzar poco y bueno, y conversar—con templanza y con sosiego.

Vestirse como Dios manda,—que lo estremado es absurdo,—ni todo de paño burdo—ni todo de fina Holanda.—Si la estacion se desmanda—y el sol sufre algun desmayo,—ancha capa y recio sayo—á todos usar conviene,—que mas larga vida tiene—el que mas se abriga en mayo.

Para evitar las saburras—suprimase el esca-beche—y sobre todo la leche—de ovejas vacas y burras.—De las personas cazaras,—medrosas y timoratas—escusar las sermonatas—que nos ponen á parir,—y buscar el buen decir—de las personas sensatas.

Conviene vivir estraños—á políticas contien-das,—que aquel que sueña prebendas—despierta entre desengaños—Si son muchos los amaños,—si el ministerio no acierta—á cerrar al mal la puerta,—no alterarse, ¡voto á tal!—para decir que obró mal—siempre habrá una boca abierta.

«¿Qué triunfa Sebastopol!...»—que triunfe nosotros quietos.—«Que hay grandes planes secretos—en Argel y en el Mogol;—que en Londres no alumbra el sol;—que toda la Europa rabia:—que se desquicia la Arabia...»—¡Húndase el Asia tambien!—El decir á todo *Amen*—es la máxima mas sabia.

«Que el cólera nos amaga:—que llega... que ya llegó—que sobre el pueblo cayó—como la maza de Fraga.»—Dejad á esa chusma vaga—que grite con voz doliente:—al que vencerlo presiente—bástele su prevision,—que no es tan fiero el león—como lo pinta la gente.

Viruelas dan á una niña—y no se aterra la madre,—ni menos se espanta el padre—porque el hijo tenga tiña.—Si la asiática moriña,—en su principio fatal,—ya al sarrampion es igual!...—¡Sus! ¡Aleluya, aprensivos!—que el placer de vernos vivos—bien merece esfuerzo tal.

**Modas.** El *Album de señoritas*, disfrutando dias mas serenos que los que hasta el presente nos ha proporcionado aquí la anhelada época de las flores, nos describe en su último número las ofrendas que la estacion

primaverál llevará al altar de la fantástica diosa de las Modas.

El sol hermoso de mayo brilla por fin con todo su esplendor en el azulado cielo, trayendo de la mano á la deseada primavera. Dentro de muy pocos dias aparecerán entre las lilas y las rosas los lijeros y vistosos tejidos que la moda tiene preparados para la estacion de las flores. Si la frescura de las mañanas y noches precisa todavía á alguna delicada belleza á envolver sus gracias entre los pliegues del suave chal de cachemira, no tardarán mucho estas coquetas crisálidas en desechar su envoltura y trasformarse en lijeras mariposas.

Como ellas, tambien la moda ha querido trasformarse; los grandes dibujos, que ocupaban las dos terceras partes de la falda, han podido adaptarse á los pesados adornos de los trajes de invierno; pero los de primavera requieren mas sencillez, necesitan una frescura que guarde armonia con la naturaleza rejuvenecida. Así, pues, las telas de mas novedad, como el tafetan de Niza y las muselinas de la China, nos presentan lindisimos dibujos de cuadros, listas, flores, algunos jaspeados y otros chinoscos; pero todas en miniatura.

El tafetan de Niza es una tela de seda y lana, lijera y suave, que por su dibujo de cuadritos azules, lilas ó rosa se asemeja á la guinga.

La muselina de la China con sus dibujos de mosaico, representa la frescura de la pradera esmaltada de bellas flores.

Se preparan muchos trajes de organdí con volantes de la misma tela, guarnecidos de una guipure blanca estrechita, anunciándose tambien, como los mas favorecidos, los de granadina con volantes de disposiciones escocesas.

La aldeta vá decayendo para moda de verano: para ser admitidas en trajes de seda, necesita el complemento de un guarnecido de buen gusto: el corte mejor recibido es con cintura y de forma cuadrada en la abertura del pecho, con adorno de cintas y blondas.

A propósito de encajes, la emperatriz Eugenia ha regalado á la de Austria un vestido de encaje, valuado en 200,000 francos, que estará de manifiesto en la esposicion de Paris y cuyo dibujo es obra de nuestra augusta compatriota.

## Seccion Religiosa.

### SANTO DE HOY.

*La Ascension del Señor*—Despues de resucitado, estuvo Jesucristo cuarenta dias en la tierra, en cuyo tiempo apareció diversas veces á sus apóstoles para confirmarles en la verdad de su Resurreccion y de cuanto antes les habia dicho. Terminado este tiempo, les anuncia su ausencia, prometiéndoles su Espiritu consolador, que debia completar la obra del establecimiento de la Iglesia, y dándoles otras importantes lecciones; y asegurándoles que estaria, no obstante, con ellos hasta la consumacion de los siglos, desde el monte de las Olivas les hechó su bendicion y acto continuo se subió á los cielos. Otra vez ha de venir y será con grande poder y magestad, para juzgar las acciones de todos los hombres, y dar á cada uno segun su merecido.—*San Pascual Bailon*, confesor de Torre-hermosa, en Sigüenza, pastor de oficio, devoto de Maria, que despues tomó el hábito de San Francisco, é hizo vida ejemplar. Murió de 52 años en el de 1592.

### SANTO DE MAÑANA.

*San Felix de Cantalicio*.—Entró á los 20 años de novicio en la orden de frailes capuchinos, y despues de profeso, egereció los empleos mas bajos y humildes, practicó las mas heróicas virtudes, en tanto grado, que mereció que se le apareciese la Sma. Virgen con su divino hijo en los brazos, á quien adoró con éxtasis de celestial dulzura. Fué su tránsito en el año 1587, á los 72 de su edad.

Editor responsable *Jacobo Maria Perez*. I. del mismo.